

мирование национальных независимых государств на Балканах. Конец XVIII – 70-е годы XIX в." (М., 1986); "Век Екатерины II. Россия и Балканы" (М., 1998) и др. Ему принадлежит заслуга постановки таких серьезных научных проблем, как конституционалистские эксперименты российских реформаторов за пределами России и их влияние на передовую общественную мысль и политическую практику в балканских странах.

В.Я. Гросул опубликовал немало статей по широкому кругу проблем на страницах журналов "Новая и новейшая история", "Вопросы истории", "Военно-исторический журнал", "Преподавание истории в школах", на протяжении многих лет был членом редколлегии журнала "Отечественная история".

Научную работу В.Я. Гросул сочетает с преподавательской и просветительской. Он много выступает в российской и молдавской прессе по проблемам национальных отношений, преподавал в ряде вузов, осуществляет научное руководство аспирантами, подготовил немало специалистов, работающих сегодня не только в Москве, но также в Кишиневе и Тирасполе. В.Я. Гросул прилагает большие усилия для сохранения и восстановления профессиональных связей историков, живущих на постсоветском пространстве.

Коллеги и друзья искренне желают Владиславу Якимовичу доброго здоровья, новых успешных свершений на благо отечественной исторической науки.

Хроника

ГЕОРГИЙ КОНСТАНТИНОВИЧ СЕЛЕЗНЁВ

20 апреля 2009 г. на 84-м году жизни скончался доктор исторических наук, Заслуженный работник высшей школы Российской Федерации, действительный член Российской академии естественных наук, профессор кафедры всеобщей истории и теологии Московского государственного гуманитарного университета (МГГУ) им. М.А. Шолохова Георгий Константинович Селезнёв.

Он родился 7 апреля 1926 г. в Ленинграде, где его отец работал в ЦК профсоюза совторгслужащих, а мама – на фабрике. В 1934 г. отец был откомандирован на учебу в Институт красной профессуры, и семья переехала в Москву. Здесь Георгий Константинович закончил среднюю школу с золотой медалью и в 1944 г. поступил в Московский институт международных отношений (МГИМО), где учился до 1948 г. (одновременно обучаясь на заочном отделении исторического факультета МГУ). Весной 1948 г. он по болезни был отчислен из МГИМО с четвертого курса и с осени продолжил учебу в МГУ, который окончил в 1949 г. В дальнейшем в течение года работал в Институте истории АН СССР младшим научным со-

трудником. В сентябре 1950 г. поступил в очную аспирантуру при кафедре новой истории Московского городского педагогического института им. В.П. Потёмкина. Защитив в декабре 1953 г. кандидатскую диссертацию "Экспансионистская и контрреволюционная политика американских империалистов в отношении России с марта 1917 г. по июль 1918 г.", он был направлен в Калининский госуниверситет, где работал старшим преподавателем кафедры всеобщей истории.

В Калинин (ныне – Тверь) он проработал до 1956 г. и вернулся в Москву, поступив работать в Институт мировой экономики и международных отношений АН СССР. По совместительству преподавал в Московском государственном заочном педагогическом институте (МГЗПИ), ныне – МГГУ.

В 1963 г. решением Президиума Академии наук СССР Георгий Константинович был переведен в Институт Латинской Америки на должность старшего научного сотрудника. В 1969 г. прошел по конкурсу на должность доцента МГУ по кафедре научного коммунизма, где проработал восемь лет. В 1977 г. перешел

на работу в Дипломатическую академию МИД СССР, где защитил в 1982 г. докторскую диссертацию "Единство демократических сил стран Латинской Америки – важнейший фактор борьбы против неоколониализма США (1959–1979 гг.)", выступил соавтором трех основных учебников для слушателей – "Внешняя политика и дипломатия зарубежных стран", "Внешняя политика Советского Союза на современном этапе" (2 т.) и "Внешняя политика освободившихся стран".

В июле 1988 г. прошел по конкурсу на должность профессора кафедры всеобщей истории МГЗПИ, где работал вплоть до своей смерти.

Г.К. Селезнёв был автором более 120 научных работ, посвященных исследованию событий бурного XX в. Условно эти работы можно разделить на три крупных "блока": новейшая история стран Латинской Америки, международные отношения XX в. и влияние демократических реформ в России (1991–2001 гг.) на процесс ее интеграции в мировое сообщество.

В докторской диссертации он рассмотрел проблему влияния народных масс стран Латинской Америки на международные отношения в 1969–1979 гг. Эта проблема исследована во взаимосвязи внутри- и внешнеполитических процессов. Был обобщен опыт борьбы прогрессивных сил Латинской Америки за единство в 1970-е годы, вскрыты общие закономерности и особенности объединения демократических сил в Чили, Аргентине, Венесуэле, Перу, Панаме и Никарагуа, раскрыто значение этого опыта в борьбе за перестройку международных отношений в регионе, за укрепление национальной независимости.

Результаты исследований были отражены автором в коллективных трудах "Страны Латинской Америки в современных международных отношениях", "Неоколониализм США в Латинской Америке", "Латинская Америка в борьбе против реакции и неоколониализма", учебном пособии "Международные отношения и внешняя политика стран Латинской Америки в 1959–1980 гг."

Проблемами истории международных отношений Георгий Константинович стал зани-

маться еще в молодости. В кандидатской диссертации он исследовал советско-американские отношения в период подготовки и проведения революции октября 1917 г., раскрыл – на основе новых архивных материалов – содержание и итоги переговоров президента США В. Вильсона с правительством А.Ф. Керенского летом 1917 г., активное участие США в организации интервенции на российском Севере и Дальнем Востоке летом 1918 г.

В 90-е годы XX в. Г.К. Селезнёв опубликовал свыше 15 статей, брошюр и книг, в которых предпринял попытку оценить ход российских реформ в последние годы, расстановку политических сил в стране, новые тенденции во внешней политике России в 1991–2001 гг. Он показал сложный характер отношений законодательной и исполнительной ветвей российской власти, стратегию и тактику левой оппозиции, осветил роль социально-политических реформ в России в переходный период от советского режима к демократии. В его работах подробно рассмотрены факторы, обусловившие прекращение "холодной войны", становление и развитие доверия и сотрудничества между Россией и США, другими странами Запада.

Сотрудники кафедры всеобщей истории и теологии исторического факультета МГГУ знали Г.К. Селезнёва не только как высококвалифицированного специалиста, но и как ответственного, трудолюбивого работника, отзывчивого товарища, неутомимого воспитателя студентов. Под его руководством за 30 лет защищено свыше 100 дипломных работ, 9 кандидатских диссертаций. Г.К. Селезнёв не представлял себе жизни без студенческой и аспирантской аудитории. В течение длительного времени, уже находясь на пенсии, он с полной отдачей читал курсы лекций по "Новейшей истории стран Европы и Америки" в МГГУ и по совместительству вел спецкурс на историческом факультете Московского городского педагогического университета.

Светлая память о Георгии Константиновиче Селезнёве навсегда останется в сердцах его коллег, учеников и друзей.